

EXPUNERE DE MOTIVE

Prin activitatea sa, Ministerul Culturii asigură repartizarea echitabilă a mijloacelor materiale și financiare pe care le administrează, în scopul înlesnirii accesului liber și cât mai larg al tuturor cetățenilor la cultură, precum și dezvoltarea vieții spirituale a colectivităților.

Pentru ca principiul șansei egale la cultură să producă rezultate efective, Ministerul Culturii acționează prin organizarea și finanțarea, în condițiile legii, a programelor și proiectelor în toate domeniile culturii și artei. Între acestea se află și editarea de cărți și publicații, cercetarea, proiectarea, conservarea, restaurarea și punerea în valoare a patrimoniului cultural național mobil și imobil, inclusiv prin achiziționarea unor cărți, publicații și alte bunuri culturale pentru instituțiile publice de cultură, indiferent de subordonarea acestora.

Una dintre principalele funcții ale Ministerului Culturii este aceea de a sprijini, în colaborare cu autoritățile administrației publice locale, buna funcționare a instituțiilor și așezămintelor de cultură de interes județean sau local, în folosul comunității locale.

În temeiul dispozițiilor prezentei ordonanțe, atât instituțiile publice subordonate Ministerului Culturii, cât și instituțiile publice de cultură subordonate autorităților publice locale vor putea beneficia de bunuri culturale necesare desfășurării actului de cultură, pe care nu le pot achiziționa datorită insuficienței sumelor alocate din bugetele locale și a veniturilor proprii, permițându-le

asigurarea, la nivel local, a unei oferte culturale în concordanță cu trebuințele și interesele colectivității.

Pe de altă parte, întrucât ne aflăm în perioada dezvoltării tehnicilor numerice de accesare a informațiilor, pentru ca accesul cetățenilor la fondul de carte al bibliotecilor publice să se realizeze în condiții optime, este necesară achiziționarea și instalarea de echipamente și rețele necesare pentru informatizarea sistemului de bibliotecă, indiferent de subordonarea acestora.

Dar, dacă realizarea obiectivului menționat anterior este dificilă, crearea unui sistem informațional devine un deziderat aproape de neatin, în condițiile în care resursele financiare alocate bibliotecilor au devenit tot mai reduse.

Pentru realizarea concretă a tuturor celor prezentate mai sus, considerăm că se impune ca Ministerul Culturii să asigure din alocațiile bugetare proprii efortul financiar necesar dotării instituțiilor publice din subordinea sa și a celor din subordinea autorităților publice locale, cu cărți, publicații, alte bunuri culturale necesare desfășurării activității specifice, precum și cu echipamente necesare pentru informatizarea sistemului de bibliotecă publice.

În acest mod se va realiza :

- colaborarea cu autoritățile locale pentru susținerea activităților specifice, a programelor, proiectelor ori ale altor manifestări culturale;

- crearea unui sistem național de bibliotecă publice, format din echipamente numerice compatibile, organic integrate;

- îndeplinirea în mod corespunzător a politicilor și strategiilor culturale sectoriale elaborate de Ministerul Culturii.

Punerea în aplicare a principiului identității culturale în circuitul mondial de valori se realizează prin difuzarea și introducerea în circuitul cultural internațional a operelor și prestațiilor artistice de valoare, precum și prin circulația valorilor culturale în străinătate.

Având în vedere că promovarea valorilor culturale românești peste hotare se realizează și prin intermediul bibliotecilor și a centrelor de cultură românești din străinătate, este necesară dotarea acestora cu cărți, publicații, precum și cu alte bunuri culturale produse în România.

După cum se cunoaște, până în prezent, o parte din aceste activități s-au putut realiza prin includerea unor prevederi speciale în legile bugetare anuale. Continuitatea realizării acestora cere, însă, cu necesitate, asigurarea unui cadru normativ general, care să permită elaborarea unei strategii pe termen mediu și lung în domeniile sus menționate.

Tinând seama de faptul că Ministerul Culturii asigură și coordonează, potrivit legii, alocarea resurselor bugetare și realizarea programului de dezvoltare a bazei materiale și de investiții din domeniul său de activitate, în scopul realizării obiectivelor prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței Guvernului privind îmbunătățirea finanțării unor programe de dezvoltare sectorială inițiate de Ministerul Culturii, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU,

Mugur Isărescu

Mugur Isărescu

